

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: **BRAȘOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Brevetele de invenție nu se primesc. Comisioanele nu se restituie.
Birourile de anunțuri: **Brașov**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primesc în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Oho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelik, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Doube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie garmand pe o coloană 8 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.
Reclamo pe pagina a III-a o serie 18 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LVI.

„Gazeta” este în ființă din anul 1840.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 8 franci. Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la ad. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov: a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 stațiunea I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a. sau 16 bani. Atâtu abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 106.

Brașov, Sâmbătă, 15 (27) Mai

1893.

Brașov, 14 Mai v.
Punem astăzi în fața cetitorilor noștri o mică dare de seamă, privitoare la activitatea „Kulturregylet”-ului ardelenesc, care pe de o parte merge a începu să ia nise dimensiuni totu mai amenințătoare pentru noi.

Nu s'a împlinit încă unu deceniu, de când s'au pus temelile acestei fatale instituții de maghiarizare, și etă că a și început să ne copleșescă de toate părțile cu școlile unguresci, cu bibliotecile unguresci, cu asile și internate unguresci, și cu alte multe instituții și mijloce, cari tindu la corumperea și paralisarea învătământului nostru popular și la nimicirea orî cărei dezvoltări culturale a nostre.

Tabloul, ce ni-lu prezentă raportul de mai jos, este în adeveru de natură a ne inspira cele mai seriose îngrijiri, mai alesu decât vomu ține seamă, că nu este „Kulturregylet”-ul ardelenescu singur în teliul său. Alături cu elu lucrăz încă o mulțime de alte societăți de maghiarizare, ér mai pe susu de toate acestea însuși guvernul, sub a căruia ocrotire înflorescu atât de bine aceste societăți.

Numai câteva zile sunt, de când am idigetatu marea acțiune de maghiarizare, ce se dezvoltă în Săcuime din partea guvernului însuși, care după cum se vede și a pusu de gându să nimicescă și paralizaze până și cea din urmă școlă populară română aflătoare în acele părți.

Mergându totu astfelu înainte, cu esactitate matematică se pôte calcula, că n'au să trecă mulți ani la mijlocu și situațiunea noastră are să devină din cele mai penibile.

În fața acestor prevederi, nu mai putem rămâne nici unu momentu indiferenți față cu cele ce

se petrecu în jurul nostru. A ne încrede orbesce în puterile propri de conservare și a nu întreprinde nimic pentru paralisarea acțiunei contrare, ar însemna cea mai periculoasă riscare a existenței noastre naționale.

Și decât vomu arunca o scurtă privire asupra activității nostre culturale și a mijlocelor de asistență peste totu, va trebui să recunoscem cu durere, că suntem încă departe, suntem forte departe de acelu punctu, în care se putem dice, că în această desperată luptă de conservare, ne-amu afla și noi la înălțimea datorinței nostre.

Nu vomu dice, că doră n'amu aduce și noi dănilice jertfe pentru cultura noastră națională și pentru luminarea și conservarea neamului. Nu trebuie însă să uităm, că timpurile, în cari trăim astăzi, sunt nise timpuri anormale, cari reclamă dela noi o deosebită încordare a puterilor pentru a pute face față puternicului adversaru.

Acastă deosebită încordare a puterilor însă, la noi nu o găsim. Vedem că și puținele reuniuni culturale, ce le mai avem, sunt într'unu progresu relativu forte ne-semnatu, ba unele din ele sunt chiar în stagnațiune. Nu ne vomu provoca aici la casuri speciale, nici nu vomu aminti de vechia noastră Asociațiune transilvană, pe care ne genăm a-o și aduce în comparați cu tinerulu „Kulturregylet” ardelenesc, care în mai puținu de deuce ani s'a avântatu la unu capitalu de aproape două milioane flor.

Ajunge a constata, ca în lupta noastră de conservare nu suntemu pârșuși nici pe departe de entuziasmul acela sfântu, ce-lu reclamă dela noi serioșitatea luptei, în care ne aflăm.

Imprejurarea acastă este singurul motivu, ce ne face să pri-

vimu cu atâta îngrijire la munca desfășurată de adversarii noștri. Căci nu trebuie să uităm, că ne aflăm într'o luptă desperată, din care iără deplină devoțiune, desevirșită jertfă și entuziasmu pentru cauză, e imposibilu a eși învingetoru.

E. M. K. E. în 1892.

La 28 Mai n. se va ține în orașul Deșiu (Comit. Solnoș-Dobăca) adunarea generală a „Kulturregylet”-ului. Din incidentulu acesta d-lu Sandor Jozsef va ceti unu raportu din care foile unguresci publică următoarele date, raportu în care se va arăta activitatea acestei instituții de maghiarizare. Etă datele din vorbă:

Averea, în bani, a „Kulturregylet”-ului este depusă în băntii de stat și în banonote și face suma de 473,271 fl. 84 cr.; proprietatea din Geoagiulu de josu reprezintă suma de 221,557 fl.; o casă în Clușiu reprezintă 140,944 fl. 20 cr.; în testațiuni 26,429 fl. 28 cr. Capitalizați sunt 26,908 fl. În obligațiuni 97,736 fl. 47 cr. averea estera face 7759 fl. 56 cr.; în mișcatoru 5000 fl. Suma totală: 1,002,606 fl. 35 cr. Raportorul observă, că la suma acastă se pôte adauge încă 120,000 fl., cari vinu societății din economii făcute la diverse proprietăți. Așa dără averea „Kulturregylet”-ului se apropiă de două milioane florin. La capitalu se adaugă mereu taxele de membri fundatori și de membri ordinari, precum și alte venituri laterale, așa că din venitul curatu anualu de 90,000 fl. se capitalizează câte 54,384 fl.

Averea capitalizată a înmulțit o anul trecut primarele Vaszary cu 1000 fl., dăruiți reuniunei.

Organizația „Kulturregylet”-ului, dice raportulu, s'a estinsu deja peste întregă țera și afară de comit. Arva, are în ființă comitată atâți membri, încatu filialele se pot organiza pretutindenea în centre. În Ardălu deja activitatea „Kulturregylet”-ului și-a marcatu liniile sale culturale, între hotarele cărora elu se luptă cu școlile și instituțiile culturale.

„Kulturregylet”-ulu dă ajutore bisericesci și școlastice: la câte-unu preot

romano-catolicu din Făgărașu, Ciucu, Hunedora, Bistrița-Năsăudu, Sibiu, Treiscaune, Turda-Arieșu; la 6 școlile romano-catolice, la 7 preoți reformati și la 26 școlile reformată; la 3 școlile unitare, bisericeii augustine din Brașov, bisericeii israelite din Clușiu și la școlile gr. cat. și gr. or. românesce din Ciucu.

Are propriile sale școlile: în Aranykut, Blășiu, Șebișel, Ighiu, Nagy Zsombor, Magyoro Kereki și Vamos Udvarhely. Cu totul 8.

Are propriile sale kisedovuri: în Vințulu de josu, Bistrița, Bărbantă, Brașov (2), Deva, Făgărașu, Petroșeni, Sighișora, Orăștie, Ördög-kut și Huedin.

Are asile: în Alpeș, Baci, Bükös, Felső Szaláspatak, Hár, Lázsad și Gyala.

Susține internate: în Blășiu, Sebeșel, Deva — îndreptându acastă activitate și în alte părți.

Ajutorăz școlile sêrace: în Bolya, Șeica mare și Sibiu. Dă premii din fundațiunile „Gyertyánffy” și „Nemes”. Susține învățătorii: în Geoagiulu de josu, Haro și Nagy-Kapold. Susține orfelinată: în Aiudu.

Are bibliotecii: în Apața, Blășiu, Huedin, Belhoru, Bistrița, Bodola Nyen, Brașov (2), Bradu, Bükös, Cernata-Săcelorlu, Ciucu-St.-Georgiu-Băak, Deva, Aiudu-de-susu, Felső-Szováth, Gernesig, Gyergyó-Bekás, Halmagiu, Horgospatak, Șebișel, Cohalmu, Köszvényes-Remet, Cetatea de baltă, Lőzsád, Nimigia maghiară, Murășu-Bogata, Murășu St. Benedictu, Mediașu, Mociu, Nagy Sújó, Șeica-mare, Sibiu, Tirimia mare, Brata română, Năsăudu, Pipu, Rodna-vechiă, Seacădate, Sas Sebeșu, Cehulu Silvaniei, Roșia de munte, Véc, Vizocna și Zizinu. Cu totul 45 de bibliotecii.

Acastă este activitatea „Kulturregylet”-ului. E de însemnatu, că acastă reuniune puru de maghiarizare își îndreptă privirile și ghiarele mai alesu în părțile și localitățile locuite de români, față cu ale cărei atentate la limbă și naționalitate, noi Români forte puțină resistență opunem — mai bine dăsu nimic.

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

Zola cătră tinerime.

O vorbire ținută la Reuniunea studenților franceși în ziua de Rosaliu.

Regretabilu, dăr amu ajunsu și eu la vârsta, când omului îi pare rău, că nu mai e tineru, și când îl punu pe gânduri tinerii, cari resar în urma lui. Ei judecă, ei ne continuă pe noi. Vedă, că în ei se nasce viitorulu și une-ori cu temere mă gândescu: ore ce voru delătura ei, ce voru conserva din noi? și din lucrările nostre, ce se va alege în mâinile lor? Căci lucrările nostre nu pot fi durabile decât prin ei și numai atunci ele nu dispar, decât ei le primescu, înmulțindu-le și sfârșindu-le. Din cauza acastă urmărescu eu cu atâta interesu ideile tineriei, citind diarele cele mai bune și revistele. Mi dau silința a cunoșce spiritulu vivăcătoru al școlilor nostre superioare; dorescu a sci, încătrau mergeți D-vostre: inteligența și voința viitorulu.

Dăr într'asta, domnilor, e și ceva

egoismu, pe care eu nu-lu ascund. În unele privințe sunt ca muncitorulu, oare și gătră casa, unde vră să petrecă zilele bătrânețelor, și apoi e neliniștitu: ore ce timpu va fi mai târziu? Ore plouă nu va face striațiunii păreților? Ore vântulu de mără-nopțe nu va rupe coperișulu? Și mai pe susu de toate, ore destul de solid sunt edificați păreții, ca să pôtă înfrunta furtunile; n'a făcutu ore cruțare în materialulu suficientu și în timpul grelei munci? Dăr într'adeveru, față cu secululu viitoru, lucrăz în mine mai multu curiositatea, decâtu împotrivirea, mai multu simpatia caldă, decâtu nedumerirea personală. Și apoi să pieru și eu și întregă generația mea, decât nu suntemu buni de altceva. decâtu de-a umplu o gropă, ori de-a ajuta pe aceia, cari răvescu după lumină.

Domni mei, mereu audu dicându-se, că pozitivismulu trage de mărte, că naturalismulu a murit, că sciința s'ar afla la sfârșitul acelu punctu de vedere al păcei morale și a fericirei omnesce, ce a promis. Credă, că D-vostre sciți. că nici prin minte nu-mi trece a deslega

grelele probleme ale acestor oestiuiri. Eu nu sunt decât unu omu neînvețatu, n'am nici o autoritate, ca să potu vorbi în numele sciinței și a filosofiei. Eu, decât-mi concedeti, nu sunt decât unu simplu romancieru, care a aflatu una și alta și a cărui întregă competență stă în aceea, că a privitu multu și a lucratu multu. Eu așadără, numai ca martoru outhu a Vă spune, că ce a fostu, adecă ce a voit să fiă generația mea, omni de acum 50 de ani, pe cari generația D-vostre în ourându o să-i privescă dreptu străbuni.

La ultima esposițiă de pe Câmpulu Mărte m'au surprinsu forte multu deosebitele chipuri ale creațiunilor. Se dice, că acolo se potu vedu purarea aceleiași pictori. Asta e greșelă. Evoluția, ce-i dreptu, este lină, dăr totuși câtu de mare este ea asemănându-o cu celelalte esposiții. Eu imi aduc încă forte bine aminte de esposițiile academie și romatice din 1863; atunci încă nu triumfă pleim air. Cu cincispredece ani mai târziu însă, când deja Manet triumfă, am vedutu alte esposiții, unde strălucia pre-

tutinden lumina sôrelui curatu. Aprôpe pe toate părțile pârșuse lumina. se vedea tendința spre adeveru și fiacare cadru era, ca o ferăstră liberă, scaldată în strălucire și deschisă spre natură. Și acum, după 15 ani, érași am observatu, că pe lumina tineră a tablourilor începe să planeze o negură mistică; omni tindu încă și acum după pictura luminosă, dăr deja adeverulu începe să se desfigureze, figurile se întind și caracterele și mania noutății răpescu éra pe artiști în imperiulu visurilor.

Generația mea, după acei mari străbuni căroru noi nu le amu fostu decâtu continuatori, s'a nisuitu a deschide ferestrele spre natură: a vedu totu și a spune totu. În tendința acastă, fiă chiar și inconșientu, totdeuna s'a manifestatu filosofia pozitivă, luptele lungi ale sciințelor analitice și practice. Totdeuna noi amu juratu pe sciința, care ne încunșurase de toate părțile; din ea amu trăit sorbindu aerulu epoei. Acum potu mărturisi, că eu am fostu unu revoluționar, încercându a duce în lumea literaturei sistemulu riguros sciințificu.